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ВСТУП 

 

Сучасна початкова школа України працює в умовах реалізації Концепції 

Нової української школи (НУШ), основою якої є компетентнісний підхід, 

формування ключових і предметних компетентностей, розвиток особистості та 

критичного мислення дитини. Особливе місце в системі початкової освіти 

посідає формування математичних понять як важливого компонента пізнавальної 

діяльності й основи логіко-математичної компетентності. Володіння 

математичними поняттями є запорукою розвитку абстрактного, просторового й 

критичного мислення, вміння розв’язувати практичні завдання та орієнтуватися 

у навколишньому світі. 

Завдання формування математичних понять ускладнюється тим, що 

більшість із них є абстрактними й не мають безпосереднього відображення в 

реальному світі. Це вимагає від учителя створення спеціальних умов, у яких 

дитина поступово переходить від конкретного образу до узагальненого поняття. 

Важливо зазначити, що в умовах реформування системи освіти України 

значної уваги набуло впровадження інклюзивної освіти, що забезпечує рівний 

доступ до якісної освіти для всіх дітей, зокрема й для тих, які мають особливі 

освітні потреби (ООП). Навчання в інклюзивних класах передбачає створення 

адаптивного та безпечного середовища, врахування індивідуальних потреб 

кожного учня й забезпечення максимальної участі дітей у спільному освітньому 

процесі. 

Організація формування математичних понять у молодших школярів в 

інклюзивних класах вимагає від учителя застосування диференційованих 

методів, адаптації змісту, використання сучасних освітніх технологій і практик, 

що відповідають принципам НУШ. Це особливо важливо для дітей із затримкою 

психічного розвитку, порушеннями мовлення, порушеннями зору або слуху, 

розладами спектра аутизму та іншими категоріями учнів із ООП. 
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Об’єкт дослідження: процес формування математичних понять у 

початковій школі. 

Предмет дослідження: умови організації процесу формування 

математичних понять в інклюзивному освітньому середовищі початкової школи 

України. 

Мета дослідження: визначити та обґрунтувати ефективні умови 

організації процесу формування математичних понять у молодших школярів в 

інклюзивному класі на засадах компетентнісного й діяльнісного підходів. 

Завдання дослідження: 

1) проаналізувати сучасні підходи до формування математичних понять у 

початковій школі в умовах інклюзивної освіти; 

2) вивчити психолого-педагогічні особливості учнів з особливими 

освітніми потребами; 

3) дослідити можливості навчальних програм і підручників НУШ щодо 

реалізації інклюзивного підходу;  

4) розробити модель організації освітнього процесу для формування 

математичних понять в інклюзивному класі;  

Створити й апробувати систему уроків з математики для інклюзивного 

класу з урахуванням потреб учнів з ООП. 

Для реалізації мети та завдань дослідження використано методи 

дослідження: 

− теоретичні методи: аналіз і узагальнення психолого-педагогічної, 

методичної, нормативно-правової літератури з питань формування математичних 

понять у молодших школярів та організації інклюзивного навчання; 

систематизація та класифікація даних щодо сучасних підходів до організації 

навчання математики в інклюзивному класі; моделювання процесу формування 

математичних понять з урахуванням потреб учнів з ООП; 
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− емпіричні методи: педагогічне спостереження за освітнім процесом в 

інклюзивних класах під час уроків математики; інтерв’ювання й опитування 

вчителів початкових класів, асистентів учителів, фахівців ІРЦ та батьків учнів з 

ООП; розроблення й апробація діагностичного інструментарію для вивчення 

рівня сформованості математичних понять у молодших школярів; проведення 

педагогічного експерименту (констатувального, формувального, контрольного 

етапів); 

− методи обробки даних: кількісний і якісний аналіз результатів 

педагогічного експерименту; порівняльний аналіз результатів засвоєння 

математичних понять учнями експериментального та контрольного класів; 

статистична обробка даних із використанням методів математичної статистики 

для визначення достовірності результатів експерименту. 

Експериментальна база дослідження. Гімназія № 126 Дніпровський 

район м. Києва. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є:  

− компетентнісний, особистісно орієнтований та діяльнісний підходи, що 

лежать в основі Концепції Нової української школи; 

− положення Державного стандарту початкової освіти (2018); 

− принципи інклюзивної освіти відповідно до Законів України «Про 

освіту» (2017), «Про повну загальну середню освіту» (2020); 

− дослідження вітчизняних учених у сфері інклюзивної освіти та 

початкового навчання. 

Практичне значення дослідження: результати дослідження можуть бути 

використані вчителями початкових класів для організації уроків математики в 

інклюзивних класах, фахівцями інклюзивно-ресурсних центрів, методистами з 

питань інклюзивної освіти. 

Апробація дослідження: Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 
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національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 рр.) та представлено 

на міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XXІ «Методичне забезпечення викладання математики в 

інклюзивному освітньому середовищі початкової школи: виклики та 

перспективи». 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел, додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі комплексно досліджено проблему формування 

математичних понять у молодших школярів в умовах інклюзивної освіти, що є 

актуальним завданням сучасної початкової школи. У ході дослідження було 

поєднано теоретичний аналіз психолого-педагогічних засад, методичних 

підходів і практичну перевірку ефективності розробленої авторської методики. 

Одержані результати дозволяють сформулювати такі узагальнюючі висновки. 

По-перше, аналіз наукової літератури підтвердив, що формування 

математичних понять є складною психолого-дидактичною проблемою, яка 

вимагає поетапності, системності та наукового обґрунтування. Праці 

О. Савченко, Н. Будник, О. Скрипченко, В. Рудницької, С. Скворцової, 

О. Онопрієнко та ін. підкреслюють, що засвоєння поняття проходить через низку 

логічних і розумових дій: аналіз ознак, виділення суттєвих властивостей, 

узагальнення, встановлення відношень між поняттями, включення нового 

поняття у структуру знань. У молодшому шкільному віці ці дії виникають не 

стихійно, а за умови цілеспрямованого педагогічного впливу, підкріпленого 

наочністю, практичними діями та продуманою системою вправ. 

З’ясовано, що інклюзивне освітнє середовище висуває додаткові вимоги до 

організації процесу формування понять. Учні з ООП нерідко мають специфічні 

труднощі: недостатню довільність уваги, повільний темп аналізу, складність у 

виокремленні головних ознак, труднощі із застосуванням узагальнених дій. Це 

потребує адаптованих навчальних матеріалів, опорних схем, використання 

маніпулятивних засобів, алгоритмів дій, скорочення обсягу інструкцій, 

посилення ролі наочності та практичних завдань. Проведене дослідження довело, 

що за таких умов учні з ООП здатні успішно засвоювати математичні поняття за 

умови методично грамотної підтримки. 



65 

Розроблена методика формування математичних понять довела свою 

результативність. Вона ґрунтується на поетапному підході О. Онопрієнко та 

С. Скворцової і включає: виділення всіх ознак поняття, відмежування суттєвих 

від неістотних, підведення під поняття, виведення наслідків щодо належності 

об’єктів до класу. Для реалізації методики створено систему дидактичних 

засобів: таблиці ознак, картки-критерії, зразки фігур, моделі кутів, завдання на 

трансформацію об’єктів, вправи алгоритмічного типу. Такий підхід забезпечив 

доступність матеріалу, поступовість ускладнення й логічну завершеність 

навчальних дій. 

Практичне впровадження методики в умовах інклюзивного навчання 

засвідчило її ефективність. Аналіз фрагмента уроку з формування поняття 

«прямокутник» показав, що учні успішно оперують ознаками поняття, 

виконують розпізнавання, порівняння, моделювання та вміють робити висновки 

на основі аналізу. Структура уроку дала змогу учням поступово від дії з 

об’єктами переходити до мислення про об’єкти, що є важливим кроком у 

розвитку самостійного математичного мислення. 

Результати формувального експерименту продемонстрували значну 

позитивну динаміку. Показники зросли у всіх трьох змістових блоках 

діагностики: впізнавання, виділення суттєвих ознак і визначення належності 

об’єкта до поняття. Учні не лише відтворювали інформацію, а навчились 

застосовувати знання в нових ситуаціях, аналізувати об’єкти за критеріями, 

правильно встановлювати суттєві ознаки, пояснювати свої судження та 

аргументувати висновки. 

Особливо показовим є зростання результатів учня з ООП: від 24 % на 

констатувальному етапі до 76 % на контрольному. Це підтверджує, що 

адаптована методика забезпечує доступність, зменшує складність навчального 

матеріалу, але не спрощує його змістово, а лише робить шлях засвоєння поняття 

більш структурованим і підтримуваним. 
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Встановлено, що формування математичних понять сприяє розвитку 

ключових когнітивних функцій молодших школярів: довільної уваги, логічного 

мислення, аналітичних умінь, здатності до узагальнення, навичок прогнозування 

та контролю. Учні стали самостійнішими у виконанні завдань, більш упевненими 

в аргументації, точнішими в описах ознак. В інклюзивному класі така динаміка є 

особливо важливою, оскільки демонструє, що методика позитивно впливає не 

лише на предметні вміння, а й на загальний інтелектуальний розвиток. 

Розроблену методику можна рекомендувати для широкого застосування в 

інклюзивних класах початкової школи, оскільки вона поєднує наукову 

обґрунтованість, практичну доцільність і гнучкість адаптацій. Матеріали можуть 

бути використані як у звичайних умовах, так і в роботі з дітьми, які мають 

труднощі в навчанні, затримку розвитку, порушення уваги, логічного мислення 

або мовлення. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило гіпотезу про те, що 

цілеспрямоване, поетапне, візуально і діяльнісно підтримане формування 

математичних понять забезпечує значно вищий рівень їх засвоєння учнями 

інклюзивного класу. Робота виконана відповідно до поставленої мети та завдань, 

а результати мають теоретичне значення та практичну цінність. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробці аналогічних 

методик для інших розділів початкової математики (арифметичні дії, величини, 

текстові задачі), створенні цифрових інструментів для формування понять, а 

також у вивченні ефективності методики для учнів з різними нозологіями та 

рівнями навчальної автономності. 
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